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Ruch harmoniczny i fale mechaniczne
Wahadło matematyczne

Zadania 
Zadanie 1
Wahadło matematyczne umieszczone na Antarktydzie ma długość 1,8m i okres drgań 2,69s. Oblicz wartość przyspieszenia ziemskiego w tamtym miejscu.
Rozwiązanie

Dane:
T= 2,69s
l= 1,8m
g= ?- przyspieszenie ziemskie na Antarktydzie
Piszemy wzór na okres drgań wahadła matematycznego:
T=2π√l/g
Przekształcamy wzór ze względu na przyspieszenie:

g= 4π2l/T2
Podstawiamy do wzoru dane i obliczamy wartość przyspieszenia:
g= 4*(3,14)2*1,8m/(2,69s)2 = 9,83 m/s2
Pędy przed i po zderzeniu mają być sobie równe:
Odpowiedź: Przyspieszeni ziemskie na Antarktydzie wynosi 9,83 m/s2. 
Zadanie 2
Jaką długość powinno mieć wahadło (Tzw. wahadło sekundowe) o okresie drgań równym 1s? 
Rozwiązanie

Dane:

T= 1s
g= 9,81m/s2
l= ?- długość wahadła
Piszemy wzór na okres drgań wahadła matematycznego:

T=2π√l/g

Przekształcamy wzór ze względu na długość:

l = gT2/4π2 
Podstawiamy do wzoru dane i obliczamy długość wahadła:

l = 9,81m/s2(1s)2/4(3,14)2= 0,2487m ~25cm 
Odpowiedź: Długość wahadła sekundowego powinna wynosić około 25cm.
Zadanie 3
Oblicz okres drgań wahadła o długości 1m umieszczonego na Księżycu. Przyjmij, że przyspieszenie księżycowe wynosi gk= g/6.
Rozwiązanie

Dane:

l= 1m
g= 9,81m/s2
gk= g/6= 9,81m/s2/6= 1,635m/s2
Tk= ?- okres drgań na księżycu
Piszemy wzór na okres drgań wahadła matematycznego na powierzchni księżyca:

Tk=2π√l/gk
Podstawiamy do wzoru dane i obliczamy okres drgań wahadła:

Tk=2*3,14√(1m/1,635m/s2)= 6,28√(0,61s2)= 4,91s
Odpowiedź: Okres drgań wahadła matematycznego na Księżycu o dł. 1m wynosi 4,91s.
Zadanie 4
Ile drgań wykona wahadło matematyczne o długości 0,8m w ciągu jednej minuty?  
Rozwiązanie

Dane:

l= 0,8m
g= 9,81m/s2
t=1min= 60s

n= ?- liczba drgań w ciągu minuty
Piszemy wzór na okres drgań wahadła matematycznego:

T=2π√l/g
Podstawiamy do wzoru dane i obliczamy okres drgań wahadła:

T=2*3,14√(0,8m/9,81m/s2)= 6,28√(0,0815s2)= 1,79s
Znając okres drgań wahadła możemy obliczyć liczbę drgań w ciągu minuty:

n= t/T= 60s/1,79s= 33,5  
Odpowiedź: Wahadło matematyczne o dł. 0,8m w ciągu minuty wykona 33,5 drgań.
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